

中英簽10合作文件 捷豹路虎獲570億銷售大單 卡梅倫：英建核電歡迎中資控股



■李克強昨日在北京人民大會堂舉行儀式，歡迎卡梅倫。新華社

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)國務院總理李克強2日上午在人民大會堂與英國首相卡梅倫舉行會談。這是中國新一屆政府成立後舉行的首次中英總理年度會晤。李克強提出，中英要開展核電實質性合作，中方企業願投資、參股甚至控股英方核電建設項目。卡梅倫表示，歡迎中國企業赴英投資，支持中方參股甚至控股英核電建設項目。中英並簽署兩國投資、科技創新、金融、司法、文化、衛生等領域10份合作文件，其中，英國車企「捷豹路虎」(Jaguar Land Rover，港稱積架路華)簽署了45億英鎊(約570億港元)在華銷售大單。

當天，國家主席習近平和全國人大委員長張德江亦分別會見了卡梅倫。除北京外，卡梅倫還將到訪上海、杭州、成都。

金融科研簽證 李克強提五合作建議

李克強與卡梅倫當天就中英關係和共同關心的國際、地區問題深入交換意見，達成重要共識。李克強認為，中英完全可以實現優勢互補，開啟兩國共同增長和繁榮進步的新進程，並為此提出五點建議：

- 一是促進貿易與投資合作。中國在核電、高鐵領域擁有安全的技術和較高的性價比，兩國加強合作前景廣闊，並可共同開發第三方市場。希望英方繼續堅持反對保護主義的立場，堅持市場透明開放，保持投資政策穩定性和延續性，對中國資金、技術、設備一視同仁，保護中國投資者在英利益。
- 二是加強財政金融合作。中方將繼續按照市場驅動原則支持倫敦離岸人民幣市場發展。希望英方盡早落實從事批發業務的中資銀行在英開設分行，為中國企業在英上市融資提供更多便利。
- 三是深化高科技合作。推動科學與創新領域合作，擴大高科技貿易，加強航天、海上風電與新能源研發合作。希望英方擴大高科技產品對華出口。
- 四是密切人文交流。希望英方簡化中國遊客和商務旅客簽證手續，解決在英中方企業員工簽證難問題，發揮好兩國人員往來對雙邊關係的「助推器」作用。
- 五是密切在國際和地區事務中的溝通與合作。中英同為聯合國安理會常任理事國，在維護世界和平、倡導自由貿易、應對氣候變化、促進發展減貧等方面擁有廣泛共同利益。雙方要加強在聯合國、20國集團等重要國際機制內的協作，共同維護多邊貿易體系，應對全球挑戰。

不支持「藏獨」 卡梅倫邀華投高鐵

卡梅倫表示，英國政府高度重視發展同中國的關係，願本着相互理解、相互尊重的原則加強交流對話，不斷推進合作。英方尊重中國的主權和領土完整，承認西藏是中國的一部分，不支持「西藏獨立」。英方支持開放的國際貿易體系，願與中方進一步加強貿易、投資、科學等合作，歡迎中國企業投資英國核電建設，願向中方介紹英國擬建設的高鐵項目。歡迎中國金融機構在英設立分支機構。英方還願與中方加強在國際和地區事務中的溝通協調，支持歐盟擴大對華合作，推進歐中自貿區建設。

會談後，李克強與卡梅倫出席了中英投資、科技、金融、司法、文化等領域雙邊合作文件簽署儀式，並共同會見了英國企業家代表。卡梅倫在實名認證@英國首相微博上報喜稱，捷豹路虎在對中國出口方面獲得了巨大的成功，他見證了捷豹路虎簽署在中國銷售45億英鎊的合約。

卡氏明抵蓉城 最想吃火鍋



■四川火鍋

英國首相卡梅倫三日訪華行程除北京外，還將訪問上海、杭州及四川成都。據央廣網報道，梅倫對訪問成都充滿期待，因為成都不僅代表中國廣闊的西部市場，而且他還聽說「那裡火鍋很好吃」。

美媒：真正目的是「圈錢」

卡梅倫訪華之前接受英國媒體採訪時稱，訪問中國最想做的是吃火鍋、坐高鐵，但《亞洲華爾街日報》稱，「吸引中國土豪的資金才是卡梅倫的真正目的」。

《亞洲華爾街日報》稱：卡梅倫此次訪問會帶領一個大規模的商業代表團來華簽署合同，分析人士期望，他此行至少能敲定一項中國投資英國的決定，這可能會出現在基建領域。

主持悉尼大學中國研究中心的英國前外交官 Kerry Brown說：「我覺得將會宣佈中國投資英國的重磅消息。」



■英國首相卡梅倫率領史上最大代表團訪華，成員包括6名內閣大臣及約150名工商界領袖。網上圖片



■卡梅倫到訪捷豹路虎中國北京培訓學院。中新社

結束「冰凍」 中英互利共贏

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)英國首相卡梅倫此訪不僅是中國新一屆領導集體執政以來英國首相首次訪華，也是兩年多來中英最高級別的接觸。專家指出，訪問意味著中英關係結束長達18個月「冰凍期」，英國希望在中國經濟發展中分「一杯羹」，而中國也在尋找海外投資機會，而中英在貨幣領域合作，也可成為人民幣國際化的助力。

人民幣國際化 英可助力

去年5月，因卡梅倫執意會見達賴，令中英關係陷入低谷。歐洲問題專家邢驍向本報指出，卡梅倫訪華顯示中英克服了前一階段的政治困難，這對未來兩國經貿合作肯定會有較大推動作用。約克大學經濟學院教授彼得·斯賓塞指出，卡梅倫訪華的一大內容就是加強經濟合作，吸引投資。斯賓塞教授認為，外部投資顯得格外重要，尤其是對於瀕臨破產的生產企業，他們正在尋找盈利的潛在市場。

英反貿易保護 最吸引華資

除了傳統歐洲三強和重要歐盟成員國這些歐洲身份，英國還是英聯邦國家的宗主國以及美國的特殊夥伴。「中國的重要性和英國的特殊地位，都讓中英雙方期待加強雙邊關係。」中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮說。邢驍認為，中英雙方都有進一步促進雙方合作的願望，英國一貫反對貿易保護主義，也是中國對歐投資的最大目的地，中英合作互利共贏且前景向好，並將推動中國與歐盟的整體合作。

英反貿易保護 最吸引華資

據統計，中英兩國近年雙向投資規模不斷增大，過去18個月，中國對英投資額超過此前30年總額。去年中企在英投資併購金額高達80多億美元。據報道，中國華為對英國電信的投資激活了整個英國電網，中國國家核電也參與投資了英國核項目的25%。

中國國際問題研究所歐洲研究部主任崔洪建表示，與其他歐洲大國不同，英國在金融、服務業方面實力很強，倫敦也是世界金融中心之一，在貨幣領域中英也可能會展開合作，為實現人民幣國際化助一臂之力。

百五巨賈隨行 力拓經貿新局

「中國的改革對英國大有裨益，現在正是英國與中國擬就未來合作藍圖的最佳時機。」伴隨着英國媒體的呼聲，2日清晨，英國首相卡梅倫率領迄今最大規模代表團抵達北京，代表團成員包括外交、商業、文化科技等多位部長級官員和約150位工商界領袖。外媒指，卡梅倫將不顧其他國家的疑慮率先支持中國關於中歐自由貿易協定的倡議。

高鐵核電項目 英向中企招手

此行是卡梅倫第二次訪華，他所率代表團的規模創下了英國首相出訪的新紀錄，其成員包括6位內閣大臣：衛生大臣亨特，環境大臣佩特森，文化、媒體和體育部大臣米勒，大學和科學國務大臣威利茨，貿易和投資大臣利文斯通，外交及聯邦事務部國務大臣施維爾，以及約150名來自英國各個行業的商界代表。

卡梅倫此行主打投資經貿牌，臨行前他向媒體表示，中英合作領域「不設限」，歡迎中國企業到英國投資，尤其是繼續在基礎設施建設項目如高鐵項目上進行合作。據悉，卡梅倫訪華期間將可能乘坐高鐵。

英國正在規劃建設從倫敦至伯明翰的高速鐵路，擬於2016年動工，2026年前完成，預計總投資320億英鎊(約4.066億港元)，這可能會為中英合作帶來新機遇。

目前，中國與法國企業正商討共同在英國興建核電站，專家指出，如果項目成功，英國「很可能成為中國核電走向發達國家市場的突破口」。卡梅倫臨行前亦以中國企業巨頭華為在英國投資發展為例，強調英國可能是世界上最開放的國家之一，中英兩國的合作非常廣闊。

拋開歐盟疑慮 獨自深化合作

據統計，中國是英國在歐盟外第二大貿易夥伴，兩國經貿合作持續增長，在歐盟主要大國中一枝獨秀。卡梅倫還在中國《財新》雜誌撰文，強調支持中歐自貿協定的設想，「英國將單獨致力於深化中歐間貿易和投資關係，並將為一份更宏大的中歐自貿協定設立新的長期目標。」

此前，卡梅倫還表示，歐盟部分國家對中國市場存在隱憂，但是他呼籲歐洲與中國成為合作夥伴，並應該分享敏感的核心技術。專家相信，卡梅倫此行將促進中英乃至中歐多方面關係往更深、更廣發展。

隨卡梅倫訪華的部分英企大佬

- 捷豹路虎公司首席執行官施韋德 (Ralf Speth)
- 英國聯合食品集團 (ABF) 首席執行官維斯頓 (Geroge Weston)
- 殼牌石油董事會主席奧利拉 (Jorma Ollila)
- 倫敦證券交易所 (LSE) 首席執行官羅睿鐸 (Xavier Rolet)
- 渣打集團總裁洗博德 (Peter Sands)
- 英國製藥公司葛蘭素史克總裁安德傑 (Andrew Witty)
- 英超聯盟首席執行官斯庫達莫爾 (Richard Scudamore)
- 麥凱輪集團主席丹尼斯 (Ron Dennis)
- 洲際酒店集團首席執行官蘇樂琛 (Richard Solomons)

整理：記者 葛沖

美新生熊貓命名「寶寶」 彭麗媛「發聲」祝賀



■彭麗媛錄視頻祝賀美國動物園將新生熊貓命名為「寶寶」。網上圖片

香港文匯報訊(綜合報道)經12.3萬民眾網上投票，美國華盛頓國家動物園決定把該園內新生的雌性熊貓取名「寶寶」(Bao Bao)。根據中國傳統在小熊貓出生滿百日後，華盛頓國家動物園在當地時間12月1日作此宣佈。動物園通過社交網站說，「寶寶」這個名字代表「珍藏」、「寶貴」的意思。

據中廣網報道，國家主席習近平夫人彭麗媛對此表示祝賀：「大家好，今天是熊貓寶寶出生滿百天的特別的日子。在中國人民的傳統習俗中，出生滿百日是一個充滿希望、喜悅與祝福的美好時刻。在這喜慶的時刻，我從熊貓的故鄉，中國，為熊貓寶寶送上溫馨的祝福，並對悉心照料美香、添添及其幼仔的華盛頓動物園全體員工和關愛大熊貓的美國各界朋友致以衷心的謝意和美好的祝願。」

拜登啟程訪華 冀憑「私交」溝通

香港文匯報訊 美東時間12月1日，美國副總統拜登啟程開始為期一周的東北亞中日韓三日之行，預定周三抵達北京。

據國際在線消息，在行前白宮舉行電話吹風會，美國政府高級官員介紹說，拜登此行的一個主要任務就是要再次強調美國是一個亞太大國，美國政府十分重視其「亞太再平衡」戰略。美國渴望了解中國，一名政府高級官員在吹風會上表示，拜登副總統與中國國家主席習近平的友誼有助於美國同中國領導層進行深入的溝通：「我想拜登副總統對習主席的了解是任何一個美國人都比不上的。這種良好的私人關係確實很重要，因此才能有高層級、高質量的對話，尤其是在當今的局勢下，這樣的對話尤其有價值。」

除了敘舊、關注中國經濟之外，中日在釣魚島問題上的緊張局勢相信也將成為中美領導人討論的一個重要話題。美政府官員表示，「美國深信應當降低衝突升級的意向，畢竟這一地區有世界上第二大和第三大經濟體，關乎到美國的深切利益。」



專家解讀